

100 奋斗百年路 启航新征程

二十九集大型革命历史题材电视连续剧(剧本)

贺 军 (六十三)

□ 刘树亮

第十五集 力挽狂澜 ③

(接上一期)

曹策：“贺书记回来得正好。现在，各地的土豪劣绅疯狂地向咱们进攻。”

字幕叠出：湖北省总工会劳动童子团总队长曹策

王同根：“他们不仅散布谣言，说加入农协要抽丁、抽税、杀头，还要共产共妻，而且还组织假党部、假农协，压迫真正的农协。”

刘昌群：“更有的混进农协里来拆咱们的台。”

字幕叠出：共青团湖北省委委员刘昌群

黄慕兰：“尤为可恶的是，最近又用他们那些花不完的黑心钱，组织暗杀队、拳头会、降魔团、光蛋会等反动组织，杀害革命者，砸毁农协家具。”

曹策：“他们还收买红枪会、大刀会、硬肚会等匪帮来打咱们。”

刘昌群：“人家拿着枪，咱们却只有棍棒，这可怎么办啊！”

贺昌：“千万不能把红枪会、大刀会与硬肚会等团体看成是咱们的敌人！”

刘楚材：“这些团体坏得很！”

贺昌：“这些组织，其实都是由咱们一些没有饭吃，没有衣穿的农友组成的，和咱们是一家人啊！”

曹策等众人：“可他们在打咱们呀！”

“沔阳、监利、麻城、阳新、钟祥、京山……差不多全省各县都这样！”

贺昌：“那是因为他们受了土豪劣绅的骗才分不清敌我打咱们。如果咱们和这些人计较，那就正中敌人借刀杀人的诡计了。”

曹策：“可不反击那怎么得了？”

贺昌：“各地的团组织应当发动广大团员、青年做宣传解释工作，务使红枪会等组织中的农友明白穷人和穷人是一家，应该联合起来打土豪劣绅的道理，把他们争取到农民协会中来，这不就壮大咱们的力量了吗？”

众点头称是。

贺昌：“没有革命的武装就经不起打击，这正好说明了武装的重要性。”

众：“是，革命的武装太重要了！”

贺昌：“所以，咱们团组织今后在做好政治宣传、发展团组织、帮助农协镇压土豪劣绅反抗、维护青年与儿童切身利益等各项工作的同时，必须十二分地注重发展、训练纠察队、童子团，注重做军队中的工作，为应付各种事变做准备。”

黄慕兰：“现在的关键问题是有没有武器。”

曹策：“咱们的人再多，没有枪还是没用！”

贺昌：“没有枪，只要想办法是会有的。不过也不能硬等。那棍棒刀矛不也是武器吗？土劣们见了它也是很害怕的。要号召咱们的团员同志们首先武装自己，每人刀、矛、棍至少有一件！”

33 汉口贺昌居室 内 日

贺昌在办公桌前看着1927年4月5日的上海《时事新报》上刊载着的《汪精卫、陈独秀联合宣言》一文。看着看着皱起眉头来。接着狠狠地拍了一下桌子站起身来，焦虑不安地在屋里来回踱步。

这时，曹策匆匆忙忙地走进来：“不好了，上海出事了！”

34 汉口街头 外 日

街头的人们偷声议论着：“上海太可怕了，大街小巷到处贴的都是‘活捉xxx’！等标语，名字都倒写着。”

“一队一队的大刀队押着一群群政治犯人处斩。”

“清一色的共产党人，背上都背着上书‘赤色分子，格杀勿论！’字样的大令箭，字边勾着碗口大的红圈圈。”

“再到上海时千万不敢带红色物品！”

“带上让巡警们看见了，不问青红皂白，一刀子就把脑袋给削下来了……”

贺昌从街头走过来，听到这些议论更是压不住心头之火。他迈着坚定的步伐，加快向前走去。

35 武汉中共中央机关 内 日

贺昌站在陈独秀身旁，眼里喷射着火花铿锵有力地：“反

洗衣服。

一位伤病员紧紧地握住贺昌的手：“你们童子团的团员们对我们可真比亲人还要亲啊！”

众伤病员：“是啊，他们把我们照顾得真周到，你看这病房多卫生！”

“看把我们这衣服给洗得多干净！”

“我们衣服根本还没脏，他们就硬是要给换洗！”

“这些小鬼们还很会讲故事哩！我伤口疼得厉害，他们就给讲革命英雄的故事，鼓舞我咬紧牙关和伤病作斗争，使我当下就觉得病痛好像是减轻了许多！”

贺昌：“应该的嘛！大家为杀军阀奋战沙场，受了说不尽的苦，我们为大家做这点区区小事算得了什么？”

伤病员们：“我们真该向国民政府写个信，好好表扬表扬你们童子团哩！”

突然何键在两名卫兵的护卫下走进病房来大声地：“童子团扰乱北伐后防，危害革命根据地，坏事做绝，有什么值得表扬的？”

字幕叠出：国民革命军第三十五军军长何键（字云樵）

贺昌看了看何键：“何将军，话大概不能这么讲吧，童子团能有这么多的罪恶？”

何键：“你到外面去看看，你看他们在干些什么！”

贺昌：“他们在干什么？”

何键：“他们穿长袍的剪长袍，见穿西装的剪西装；把有饭吃的当土豪打，把有学问的当劣绅斗；除过示威无研究，不搞乱没功事……”

贺昌：“土豪劣绅多少年来残酷剥削压迫工农没人理会；今天人民刚刚起来同自己的剥削压迫者作斗争便有人替他们鸣冤叫屈了，何将军您这样讲话难道就不怕有人说您立场有问题？”

何键：“中国的土地制度是我们的祖先们多少年来形成的，你们却突然离经叛道，不仅要平白无故地把别人的土地据为己有，而且还要诬蔑人家是土豪劣绅，要打倒人家，你觉得这合理吗？”

贺昌：“封建的土地制度严重地影响着中国生产力的发展，早已成为中国社会的一个严重症结。”

何键：“奇谈怪论！”

贺昌：“苏洵、黄宗羲等无数先哲贤均指责此种制度不合理，主张均田。将军博古通今，对前贤的这些主张大概不会不知道吧！”

何键：“你们口口声声农民苦，地主难道就不苦？他们为购置经营土地呕心沥血，费了多少辛苦！”

贺昌：“既然地主资本家的痛苦更甚于农民和工人，那为什么先总理要提出平均地权、节制资本、扶助农工的政策？将军自称是总理的忠实信徒，大概不会否认总理亲手制定的这些基本国策吧！”

何键：“孙总理认定阶级斗争学说颠倒因果，本源不清，与事势不符，你们为什么却将它奉为圭臬？”

贺昌：“阶级斗争是客观存在，并非因共产党提倡阶级斗争学说才有。”

何键：“你们借阶级斗争邪说，驱使农工与各界斗，农工互斗，农与农斗、工与工斗；唆使佃户压迫田东，店员压迫店主，工人迫害资本家；对甲挑乙，对丙离丁，搞得天昏地暗，人人自危，却以农工救星自诩，岂非自欺欺人？”

贺昌：“众所周知，我党一向主张民众要团结对敌，一向大力维护统一战线，岂肯制造内乱，削弱自己，便利敌人？”

何键：“孙总理该没有叫你们残害民众吧，你们为什么要阳奉总理三民主义之名，暗行屠杀掠夺之实，把会场当刑场，以杀人为儿戏，致使血流遍地，民怨沸腾。蒿目城乡，风云变色，自古大乱，何有至此者？”

贺昌：“过去土豪劣绅利用团防、土匪以及各种反动团体，杀害了多少民众，人民群众难道不应该起来惩罚他们吗？”

何键：“这是一派制造混乱之词！”

贺昌：“远的不说，就拿咱们湖南来说，赵恒惕时期以杀土豪为名杀了的就在一万人以上；宁乡杨致泽办团练几年功夫杀了四百多人；南乡的王季兰、傅任卿，去年勾结土匪大肆捉人杀人，在献钟一个早晨就杀了二十一个农民，这样一些杀人魔王难道不该受惩处？”

何键挠挠头，无法回答。

贺昌：“而今，尽管湖南农民运动发展猛烈，镇压了的土劣不过三二十人，这能称之为过吗？”

何键欲辩无词。

贺昌：“过去土劣杀害民众手段惨不忍睹，什么‘挂半边猪’‘踩杠子’‘坐快活凳’；什么‘断脚筋’‘辣椒熏鼻’‘倒挂’等等，说起来叫人毛骨悚然。请问，农民对待土劣有过这样野蛮残酷的行为吗？”

何键仍然说不出话来。

贺昌：“镇压恶霸，民众无不拍手称快，何民怨沸腾之有？”

何键：“我们的将士在前方殊死拼杀，鏖战经年，备极劳苦。”

